
Příklad počítání slov u maturity z angličtiny:
I’ve never been there so I don’t know who Jack is. Jack is a mysterious person. Sally said that she realized this after she’d met him in 2012 in Pec pod Sněžkou.
I’ve (2 slova)  never (1 slovo) been (1) there (1) so (1) I (1) don’t (2) know (1) who (1) Jack (1) is (1). Jack (0) is (1) a (1) mysterious (1) person (1). Sally (1) said (1) that (1) she (1) realized (1) this (1) after (1) she’d (2) met (1) him (1) in (1) 2012 (0) in (1) Pec pod Sněžkou (Pec pod Sněžkou = 1 slovo).
DŮLEŽITÉ: Abyste získali co nejlepší hodnocení, doporučujeme všem dodržet počet slov daných rozsahem, tedy oněch 120-150 slov u delší části nebo 60-70 slov u kratší části písemné práce z anglického jazyka.
Pokud byste i přesto rozsah nedodrželi, raději vždy napište VÍCE, než méně. Pokud totiž napíšete slov více, váš text například bude mít o 19 slov více, a vše ostatní, hlavně body zadání a formát daného typu textu atd. budou dodrženy, v hodnocení se to negativně neprojeví.
Negativně se však téměř vždy projeví, když budou vaše texty kratší – velmi pravděpodobně příjdete o body za zadání, slovní zásobu a gramatiku. Není-li totiž co hodnotit, není kde zjistit, jak jste na tom právě se slovíčky a gramatikou.
VELMI DŮRAZNĚ ALE DOPORUČUJEME POČTY SLOV DODRŽET.
POZOR: Nikdy v záznamovém archu nepište mimo vyznačené pole (pište pouze tam, kde jsou řádky). Hodnotitel Vaší práce bude opravovat pouze text, který se nachází ve vyznačeném poli pro psaní.
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