Romantismus ve světové literatuře

· Romantismus se začal prosazovat na přelomu 18. a 19. století. V angličtině toto slovo původně znamenalo románový, čili vymyšlený nebo neskutečný.

· Doba plná revolucí: Povstalci usilovali o samostatnost (Spojené státy americké) nebo o změnu politického uspořádání (Francie). 

      Revolucionáři upřednostňovali republiku před monarchií a konstituci před  absolutismem, prosazovali občanské svobody a definovali základní lidská práva. Nové pořádky nastolovali násilím. Kolem roku 1789 (Řecko si vybojovalo nezávislost na Turecku (1821-1829). Nová vlna revolucí přišla v roce 1830. Francouzi svrhli bourbonskou dynastii, Belgičané získali samostatnost a Poláci neúspěšně povstali proti ruské nadvládě., dále revoluční roky 1848-49 - povstání ve Francii, rozdrobené Itálii a Německu. V Rakousku povstala Vídeň, Budapešť i Praha. Všechny revoluce byly neúspěšné.

· V nejširším slova smyslu byl romantismus životní pocit, který vyvěral z dobové atmosféry. Romantici upřednostňovali cit před rozumem, šířili revoluční ideály, prosazovali občanské svobody a individualismus. To všechno jim soudobá společnost nenabízela. Ba právě naopak, v reakci na četná povstání se panovníci uchylovali k omezování svobod a teroru. Romantici nemohli prosadit ani nové uspořádání světa, ani se nedokázali zařadit do společnosti. Výsledkem byla naprostá deziluze. Romantičtí umělci hledali útěchu v nespoutané přírodě, bájné minulosti, vysněné historii, exotických dálkách nebo neškodné fantazii.

· Romantismus (z fr. romantigue – neskutečný)1/2 19.st – literární směr,myšlenkové hnutí, které se prosadil nejen v Evropě, ale i v USA
· Reakcí na klasicismus(proti klasicistním pravidlům prosazoval tvůrčí svobodu, nejen svobodu vyjadřování, ale i mísily různé literární žánry – Lyricko-epické skladby, romány v dopisech, ve verších, novely,historické romány, povídky,..….) a racionalismus (proti důrazu na rozum stavěl cit, vášně, fantazii a vůli)
· Romantické postavy odrážejí nenaplněné touhy spisovatelů a často mívají autobiografické rysy. Hrdinové knih se bouří proti společenským konvencím, žijí na okraji společnosti (vězni, zbojníci, tuláci, Cikáni a další vyděděnci), prožívají nešťastnou lásku a většinou končí tragicky.
· Důraz na vášně, city, autoři se zaměřují i na psychologii postav
Téma často z minulosti – hl.  ze středověku – doba, kdy lidé své pocity prožívali na plno (milují život, ale neváhají se obětovat za dobrou věc, drsní, suroví nezkrotní,..plní vášní a citů)
Anglie:
Na konci 18. století přišla Velká Británie o americké kolonie, ale získala Kanadu, Austrálii, Indii a další území v Asii a Africe. Roku 1798 se musela vypořádat s povstáním Irů. Úspěšně čelila francouzské námořní blokádě a podílela se na konečné porážce Napoleona I. Za vlády královny Viktorie I. (1837-1901) se stala nejvýznamnější světovou mocností.
· revoluce zde neproběhli jako v Evropě, protože v Anglii nevládl absolutistický panovník a jeho moc omezoval parlament,  měli ale strach, že by se mohlo ve VB přihodit něco podobného jako ve Francii, proto moc parlamentu byla ještě posílena.

George Gordon Byron (1788 – 1824)

· pocházel ze staré aristokratické rodiny, neměl šťastné dětství (otec byl notorik a propil jejich veškerý majetek, jeho matka byla nervově labilní, zahrnovala ho střídavě láskou a výlevy vzteku), navíc trpěl vadou (kulhal) se kterou se nikdy nevyrovnal, žil pouze ve světě knih a svých snů
· Nedůsledná výchova a jeho prudká povaha vysvětlují jeho složitý, až sadistický vztah k ženám, nenávist k moralizování a potíže při hledání přátel

· po milostné aféře s nevlastní sestrou a rozvodu musel opustit Anglii - Cestoval po Evropě, s přítelem Shelleym pobýval ve Švýcarsku a nakonec se usadil v Itálii.
· Zemřel v Řecku patrně na moro nebo malárii, kde pomáhal řeckým bojovníkům za svobodu proti tureckým utlačovatelům

Child Haroldova pouť
· moderní epos, obsahuje autobiografické prvky,Harold je moderní intelektuál, melancholik, zklamaný a přesycený životem. Harold utíká před prázdným životem z Anglie. Postupně navštíví Portugalsko, které obsadila anglická armáda, Španělsko, které válčí proti Napoleonovi, a Albánii. Pokračuje do Řecka, jehož slavná minulost kontrastuje s úpadkem v době turecké nadvlády. Další zastávkou je bojiště u Waterloo. Odtud Harold putuje do Alp, kde opěvuje švýcarskou přírodu. Závěr básně se odehrává v Itálii. I zde hrdina vidí bídnou současnost, která nedosahuje slávy starověkého Říma, ani období renesance.
Byronismus – odvětví romantismu, spor jedince se společností, osamocený boj za svobodu proti tyranům, světobolu. 

Džaur, Korzár, Lara – básnické povídky

Manfréd, Kain – filozofická veršovaná dramata, revolta hrdinů proti světovému řádu – pesimismus

Percy Bysshe  Shelley (1792 – 1822)

· pocházel ze šlechtické rodiny(nižší šlechtic), byl proti konzervativní anglické společnosti a jejím tradicím, kritizoval společenské předsudky, pokrytectví, proti náboženské tyranii, sociální nespravedlnosti.
· studoval Oxfordskou univerzitu, ze které byl vyloučen pro své radikální ateistické názory

·  Proslul jako bojovník proti útlaku. Pomáhal Irům v jejich snaze osvobodit se od anglické nadvlády.
· Byl dvakrát ženatý, když mu soud jako známému buřiči odmítl vydat děti z prvního manželství, přestěhoval se s novou chotí do Itálie. Jeho druhá žena (Mary Godwin) je autorkou slavného díla Frankenstein.
· Osobně se přátelil s Byronem
· Zemřel při ztroskotání lodi Ariel, utonul v moři. 
Tvorba: 

Odpoutaný Prométheus – lyrické básnické drama, obměnil starou antickou báj o hrdinovi, který se vzepřel bohům a přinesl lidem oheň, ke zato přikován ke skále
. Zatímco v antické báji Prométheus podrobí vůli Diově, v případě Shellyho zpracování Prométheus tak dlouho vzdoruje Jupiterovi (představitel nejvyšší moci, utiskovatel lidstva), díky duchovi demogorgonovi se mu podaří Jupitera svrhnout, Prométheus je osvobozen Herkulem.
. Vyhrává dobro nad zlem – Shellyho životní filozofie
Titanismus – hrdý vzdor proti bohům, osudu a moci, celý směr evropského romantismu
? Myslíte si, že by hrdina ovlivněný titanismem uspěl i v dnešní době?
Walter Scott  (1771 – 1832)

- básník, prozaik, sběratel skotské lidové slovesnosti

- pocházel ze Skotska

- zakladatel historického románu a povídky, vliv na tvorbu 1.pol. 19.stol.
- narodil se v rodině právníka, vystudoval práva a stal se z něho advokát, později úředník nejvyššího soudu v Edinburgu.
- přítelem Barona

- začal jako básník – Jezerní panna – veršovaná básnická povídka, ve které se panovník zamiluje do skotské horalky

- próza: 1. historický román  Waverly vydal anonymně, vypráví o skotském povstání v r. 1745 (dokonalé zachycení doby, věrné zachycení historických skutečností a napínavě rozvíjený děj), čtenářsky velmi úspěšný, následovala po něm celá řada dalších historických románů
Ivanhoe – nejznámější a nejčtenější Scottovo dílo, zfilmováno
Odehrává se na konci 12. století. Když se anglický král Richard Lví srdce vracel z křížové výpravy, upadl do zajetí. V Anglii se zatím chopil vlády jeho intrikánský bratr Jan (Jan I. bezzemek) a normanští šlechtici, kteří terorizovali prosté obyvatele i starou saskou šlechtu. Proti Janovým stoupencům bojuje Vyděděný rytíř (Ivanhoe), lučištník Locksley (Robin Hood) a Černý rytíř (král Richard). Společnými silami nakonec obnoví v zemi pořádek.

Vystihl vznik skotského národa z anglosaské šlechty – popsal dobu, kdy území dnešního Skotska bylo typické neústálým bojem mezi Sasy a Normany, doba na jedné straně panovala vzpoura, zvůle a násilnictví a na druhé straně kvetlo hrdinství a statečnost psanců, kteří neváhali obětovat vše pro znovunastolení statečného krále

Talisman - odehrává se v Sýrii a Palestině za třetí křížové výpravy (1189-1192), kterou vedl anglický král Richard Lví srdce.

Kenilworth – popisuje dobu Královny Alžběty I.
Pirát

Emily Brontëová (1818 – 1848)

· pocházela ze severní Anglie z rodiny kaplana, žila s rodinou na samotě, její tvorba byla inspirována četbou Shellyho, Byrona,…
· měla čtyři sestry, jejich otec byl velice panovačný a přísný, nechtěl, aby se děvčata scházela s nevzdělanými sousedy, držel je v izolaci od ostatních (děvčata se cházela v pokoji za účelem četby a studia, zde si hráli s figurkami, jimž vymýšleli zajímavé osudy, čím byly starší, tím byly osudy složitější, všechny sestry byly poslány studovat do ústavu pro duchovní, kde nebyly příliš přívětivé podmínky – zažili zde bídu, špatné podmínky, nepřívětivé chování – dvě ze sester se odtud už nikdy nevrátili, ostatní se vrátili s podlomeným zdravím.

· Tři ze sester vydali romány pod mužským pseudonymem (doba nedovolovala se zviditelňovat ženským intelektuálkám) 

· vydala jediný román Na větrné hůrce (Bouřlivé výšiny)pod pseudonymem Ellis Bell, který šokoval tehdejší konzervativní společnost, nesklidil příliš velký úspěch (dokonce byl považován za nezdařilé rané dílo její známější sestry Charlotty B. – Jana Eyrová, Anna – Agens Greyová), krátce po vydání románu zemřela.
Na větrné hůrce – referát Jana

Francie
· Francouzi také opakovaně bojovali za změnu poměrů ve své zemi (Velká francouzská revoluce, červencová a únorová revoluce, Pařížská komuna). Revoluční nadšení jim zůstalo vlastní až do současnosti, o čemž svědčí četné demonstrace a stávky.

· Fr. romantismus má 2 podoby: 

· zpátečnický – zaměřuje se na city, mašlenky, nálady člověka. Autor si nevšímá doby ani politiky,  zaměřený k minulosti –hl na dobu středověkou (Chateaubriand – básnická sbírka Atala)

· reakční  – rozebírá pocity a myšlenky, ale popisuje i historické a politické události (Hugo)

Viktor Hugo (1802 – 1885)
· básník, prozaik,dramatik, politik

· syn napoleonského generála, jeho matka Napoleona nenáviděla, podporovala krále a monarchii a to Hugovi vnucovala

· věnoval se politice 
· od. Roku 1827 populárním autorem

· 1830 se aktivně účastnil revolucí ve Francii, které vede Napoleon III., chtěl svrhnout monarchii, ale to se nezdařilo → vydán zatykač na všechny Napoleonovi přívržence → donucen odjet na ostrov u Normandského pobřeží (přibližně ve 40 letech), kde žil do svých 70 let a napsal zde svá největší díla

· na konci svého života se vrátil do Paříže, kde byl zvolen senátorem, umírá v Paříži jako velký, uznávaný francouzský básník a prozaik

Dílo: 
Poezie: psal poezii lyrickou, epickou, milostnou i satirickou
Básnická sbírka Legenda věků – 3 dílný básnický cyklus zachycující vývoj lidstva za pokrokem a humanismem, autor se zamýšlí nad vývojem lidstva, věří v lepší budoucnost, bude čím dál lépe
· vliv na Jaroslava Vrchlického

próza:

Chrám matky boží v Paříži česky vyšla též pod názvem Zvoník od matky boží
· román odehrávající se ve středověké Francii (15 st.) za vlády Ludvíka XI.

· Kněz Frollo se zamiluje do krásné cikánky Esmeraldy (do níž je zamilováno více postav románu), která tančí před chrámem Matky boží (pařížská katedrála Notre  Dame). Chce, aby jí unesl ošklivý zvoník Quasimodo, kterého se Frollo ujal. Quasimodo je Frollovi za jeho náklonnost velmi oddaný, proto se o úkol pokusí. Ale nezdařile. Esmeraldu před únosem zachrání kapitán gardy Phoebus, který je také do Esmeraldy zamilován. Quasimodo je za pokus o únos odsouzen k trestu na pranýři, Esmeralda s ním má soucit, Quasimodo se kvůli tomu taky do Esmeraldy zamiluje.  Frollo kapitána ze žárlivosti zabije a vše svede na Esmeraldu. Ta při mučení přizná zločin, který nespáchala. Quasimodo Esmeraldu před katy zachrání a ukrývá jí ve své zvonici. Frolloo dívku unese, ale po jejím odmítnutí jí vydává na smrt. Quasimodo svrhne Frolla z věže a sám umírá v objetí mrtvé Esmeraldy.
· popisuje různé společenské vrstvy, od krále přes vysoké duchovenstvo, šlechtu a studenty až po společenskou spodinu (žebráky, zloděje, prostitutky). 

· Seznamuje nás také se známými místy středověké Paříže, ale i s jejími malými spletitými uličkami (Soudní palác, Dvůr divů - shromaždiště vyděděnců). Dominantou díla je samozřejmě pařížská katedrála Notre Dame (Chrám Matky Boží).

· Román několikrát zfilmován, naposledy i kreslená podoba od Walta Diesneye 
Bídníci (Ubožáci):
- V románu Hugo zachycuje život francouzského lidu v 1. třetině 19. století. 

- Ústřední postavou je Jean Valjean. Je to bývalý galejník, který se na galeje dostal za krádež chleba. Když se mu podařilo uprchnout, stal se dobrodincem a ochráncem těch nejbídnějších. Jeho protihráčem je policejní prefekt Javert, který ho pronásleduje. Ženskými hrdinkami románu jsou Fantine, mladá žena, kterou bída dohnala k prostituci a její dcera Cosette, které se ujal Jean Valjean. 

- Román vyznívá jako obžaloba tehdejší společnosti a mravů, na pozadí popsány společenské vrstvy (nejnižší – svět  vyděděnců, prostitukek, zlodějů,..…policejní prefekt Javert,…,revoluční boje – republikáni X monarchii,…)
Dělníci moře – báseň v próze, epický příběh, ale nejedná se o román. Příběh námořníků a problémů, se kterými se na moři setkávají, obraz drsné přírody Normanských ostrovů, zobrazuje lidský zápas s mořským živlem a lidskou prací
Devadesát tři – historický román, zpracovává povstání ve Francii kolem roku 1790, 1793 byl nejdramatičtější rok francouzské revoluce
Stendhal (1783 – 1842)
· vlastním jménem Henri Marie Beyle, pseudonym inspirován názvem německého města, ve kterém se narodil německý historik umění Wickelmann, sám miloval malířství

· považován za romantika, někde za spisovatele stojícího na pomezí romantismu a realismu (zaměřil se na psychologii postav – vnitřní monology, postavy mluví sami se sebou, mistr vnitřního monologu, která je spíše typická pro realismus, ale jeho příběhy jsou více romanticky zaměřené)

· narodil se v zámožné rodině, dobré vzdělání
· stoupence Napoleona (republikán), účastnil se tažení do Ruska, kde byly poraženi→ nucen odejít z Francie → odchází do Itálie (místo oblíbené pro svou kulturu,miloval výtvarného umění (jeho náklonnost k Itálii se objevuje v řadě jeho děl)

· v Itálii studuje renesanční hudbu a výtvarné umění, stýká se s italskými bojovníky za národní sjednocení
· neustále je pronásledován rakouskou policií, kterou je donucen k návratu do Francie, kde v roce 1842 umírá

Dílo: 

· Umělec musí mít odvahu nově se dívat na život, tvořit podle současného života a nikoliv podle vzorů, které odpovídaly společnosti a životu v jiné době. Hlavním cílem umění je podle Stendhala působit na publikum, zaujmout jej a otřást jím.
· Základním motivem všech jeho knih je hledání lásky. Zjišťují, že čistá láska ale neexistuje, jsou znechuceni společností. Jsou ve sporu s dobou, s konvencemi, společenskýi normami, navenek se přizpůsobují, ale v tu chvíli vnitřně ztrácejí sami sebe – hynou.Jeho hrdinové se marně brání společenským normám - než pochopí, že je to zbytečné, prohrávají. Podléhají společnosti, opouští ideály a začínají se také přetvářet, aby si jich okolí vážilo.

· Za svého života téměř neznámý autor, objeven až na konci 19.st, popis bitvy u Waterloo (1815) se stalo vzorem pro realismus (Kartouza parmská)
Červený(á) a černý(á)
 – nejznámější román

červená je barva republiky, hrdinství, černá je barva církve. Jedná se o příběh ctižádostivého mladíka, Juliána Sorela, z řemeslnické rodiny. Ten se touží prosadit za každou cenu, pomocí přetvářky a pokrytectví, získá si tak postavení ve vážené pařížské rodině. V touze po postavení se pokusí o vraždu, ale ta se mu nezdaří. Je postaven před soud, společnost mu nabízí pomoc, ale on jí opovrhuje a tak končí na popravišti.

Další postavy: paní de Renal, Mathylda de la Mole
Kartouza Parmská – vypráví o mladém šlechtici Fabriziovi, který se vrací z bitvy u Waterloo do Itálie, kde vstupuje do kláštera, kde se snaží studovat na kněze. Zamiluje se do vdané dcery vězeňského velitele Klélie, tajně se schází, ale jsou „načápáni“ členem kláštera, kterého Fabrizio zabije v souboji aby je neprozradil. Fabricio musí útéct, ale není na útěku šťastný. Vrací se, zjišťuje, že Klélie je těhotná, při porodu ale i s dítětem umírá. Fabricio zjistí, že nemá pro co žít. Vstoupí znovu do kláštera, kde dožívá svůj život.
Alfréd de Muset [mise] (1810 – 1857)
· psal díla s autobiografickými prvky, sám sebe za romantika nepovažoval (nebyl bojovníkem za romantismu a nikdy do “války romantiků" aktivně nevstoupil.- dokonce se rozešel s V. Hugem , spíše tvrdil, že je nad věcí, že na dobu nahlíží objektivním pohledem)

· původně studoval práva, zkoušel štěstí i v malířství

· psal i dramata- vliv Racina a Shakespeara (renesance a Klasicismus) O čem snívají dívky

· Zpověď dítěte svého věku – román s autobiografickými rysy(vztah k Goerge Sandová
, která ho podváděla s dalším milencem)
· Hlavní hrdina Mussetova románu Oktavius věří pouze v lásku, ale když ho milenka podvede s nejlepším přítelem, propadne „nemoci století“ – pocitu naprosté beznaděje. Hledá zapomnění ve zhýralém životě, až jeho srdce úplně otupí. Zamiluje se sice do mladé vdovy Brigity Pirsonové, ale svým cynismem nakonec nadějný vztah zničí. Milenci se přestěhují z venkova do Paříže, kde začne zoufalá Brigita hledat oporu u jiného muže. Oktavius ji opouští s rozhodnutím, že bude hledat útěchu ve víře v Boha.
· Se srdcem divno hrát
USA – vzorem pro Evropu zmítanou revolucemi, USA v té době již demokratickým státem
Americká ústava zaručila obyvatelům občanská práva i základní svobody(1776) – platí dodnes, přiděláno pouze několik dodatků, první prezident Georg Washington (1789)

- jiné problémy : zabírání půdy Indiánů a vykořisťování černochů 
Edgar Allan Poe (1809 – 1849)
· pocházel z rodiny kočovných herců, ze tří dětí
· otec alkoholik a opustil Poeovu matku před narozením Poea
· matka zemřela ve 24. ltech na tuberkulózu – zanechala po sobě tři sirotky –  tříletého Edgara, postiženou Rosalii a Williama(ten též předčasně zemřel, trpěl sklony k alkoholismu)
· děti vyrůstali v sirotčinci v Richmondu – Edgara se ujala rodina Allanů, obchodníka s tabákem – rodina nějakou dobu pobývala v Anglii – zdrojem inspirace pro Poea
· Poe studoval univerzitu ve Virgnii, kde začal mít problémy s alkoholem a hráčskými dluhy (rozešel se s bratrem, který odmítl za něho zaplatit dluhy)
· Situaci řešil nástupem na vojenskou akademii ve West pointu, odkud byl vyloučen, protože byl velmi nedisciplinovaným vojákem – rozchod s nevlastním otcem
· 1832 se začíná živit psaním – psal povídky, komedie,…básně,…
· 1834 – první literární úspěch – Rukopis nalezený v láhvi, který uveřejnil v Richmondských novinách, později se stal jeho šéfredaktorem
· 1836 se oženil se svou 14tiletou sestřenicí, která za 11 let zemřela, stále o ní pečoval, pokouší se o sebevraždu
· po celou dobu se snaží uživit jako redaktor a vydobýt si slávu jako spisovatel. Zemřel v naprosté chudobě. Nicméně stále vedl rozmařilý život a nadmíru holdoval alkoholu a drogám, které mu způsobovaly deprese a později i ztrátu zaměstnání
· Jeho alkoholové  a drogové dluhy ho uvrhly do zoufalé bídy .Zemřel v naprosté chudobě. 1849 byl nalezen opilý na chodníku(zřejmě i pod vlivem jiných drog) Byl hospitalizován, ale upadl do kómatu, za čtyři dny nato zemřel.
Dílo: 
· básník a prozaik

· Havran 
· Lyricko-epická romantická báseň s prvky symbolismu
· Básník sedí ve své světnici. Je mrazivá prosincová noc. Náhle uslyší zaťukání, jde se podívat ven, ale nikoho nevidí. Vrátí se zpět do svého pokoje, ale v tom uslyší další zaťukání na okenní římsu. Otevře okno a do světnice vletí velký černý havran. Havran usedne na mramorovou sochu Pallas Atény. Následuje dialog mezi básníkem a havranem. Básník se ptá, má-li nějakou naději v životě, setká-li se ještě s milovanou Leonorou. Havran mu odpovídá stále stejně: “Nikdy více.”
·  zveřejnil nejprve anonymně a vypsal soutěž o to, kdo pozná, který slavný básník je jejím autorem. Báseň se stala velmi populární, a proto se k jejímu autorství přiznal.
· Vraždy v ulici Morgue –  V ulici Morgue byla zavražděna paní Lespanayová se svou dcerou. Dupin se svým přítelem se o tom dozvídají z novin. Na základě důkazů z místa činu zjistí, že vrahem byl orangután, který utelk námořníkovi.
Řešeny detektivem Dupinem, který je považován za předchůdce S. Holmese

Popisují příběh z ulice Morgue ve Francii, kde se stala příšerná vražda. Ve tři hodiny ráno obyvatele ulice probudil křik a hádající se hlasy. Ráno v bytě byla nalezena mrtvá těla matky s useknutou hlavou a její uškrcené dcery, jejíž tělo bylo zatlačeno do komína, všude krev a neuvěřitelná spoušť. Dveře byly zevnitř zamčeny.Z domu se nic neztratilo.  Nakonec se zjistí, že vrahem není člověk, ale orangután, který vyšplhal s břitvou v ruce (prpože chtěl napodobit svého pána, jak se holí)do bytu, tam zavraždil její obyvatelky, protože se lekl svého pána v okně, který ho hledal, snažil se zahladit stopy, proto dceru zašoupl do komína a matku vyhodil na dvorek. Námořník orangutána chytil a prodal ho do zahrady. Záhada byla vyřešena. Jednalo se spíše o nehodu.

Jáma a kyvadlo – 30 povídek
Děj této povídky nás zavádí do středověku, kdy ještě úřadovala inkvizice. Pojednává o člověku, který byl inkvizicí odsouzen do kopky smrti, ze které ještě nikdy nikdo nevyšel živý. Když tam tak seděl s očima otevřenýma do tmy, měl takový malý pocit štěstí, že snad ještě nemusí umřít. Dodal si odvahy a vstal snažíc se nahmatat zeď. Postupoval kolem ní pomalu a opatrně. Zjistil, že uprostřed je hluboká jáma s vodou. Několikrát se rozmýšlel, zda nemá do ní skočit a ukončit svá muka. Vždy když se probudil ze spánku,našel vedle sebe džbán s vodou a chléb. Jednou, když se probudil, zjistil, že je v jiné cele a někde vysoko nad ním se houpalo kyvadlo. Tahle cela byla lehce osvětlena. Poté, co se probral znovu, zjistil, že kyvadlo se posunulo níž a jeho spodní hrana je z nabroušené oceli. Až teprve nyní si plně uvědomil, co na něj inkvizice chystala. Na poslední chvíli se mu podařilo uvolnit a uniknout ostré hraně kyvadla. Poté se začaly stěny žaláře přibližovat k sobě. Již nedoufal v jakoukoliv záchranu, ale v tom ho vysvobodil generál francouzské armády. Inkvizice padla do rukou svých nepřátel.

Černý kocour  - Muž se ženou chovali kocoura Pluta. Muž ale začal pít a zvířata zanedbávat. Kocourovi vyřízl oko a oběsil ho. Ten večer mu shořel dům kromě stěny, kde byl otisk oběšeného kocoura. V lokále objevil podobného kocoura jako byl Pluto, jednou ho chtěl zabít, ale zabil místo toho vlastní manželku, kterou pak zazdil. Když dům prohledávala policie, stěna spadla. Objevili mrtvolu ženy s kocourem na hlavě.
Rusko
· V Rusku bylo carství – radikálnější obdoba evropského absolutismu, všechno se muselo řídit přáním cara

· Strach z šíření revolučních ideálů vedl ke zpřísnění cenzury. Někdy se jí ujímal i samotný car. Postihy pro osoby podezřelé z protistátní činnosti byly velmi tvrdé – většinou šlo o trest smrti nebo dlouholeté vyhnanství. Romantičtí umělci nebyli výjimkou.

Alexandr Sergejevič Puškin  (1799 – 1837)

· básník, prozaik, dramatik, zakladatel moderní ruské prózy (před Puškinem v Ruské literatuře nebylo nic, vše z něho vychází)
· pocházel ze starého zchudlého šlechtického rodu

· už jako mladý psal velmi pobuřující verše do studentských časopisů, šířil verše proti carství mezi své vrstevníky , dokonce se účastnil plánování carského spiknutí, které bylo odhaleno (někteří zastřeleni, on poslán do vyhnanství)→ za své názory a jednání byl 1820 poslán na 4 roky do vyhnanství (Kavkaz, Krym) a musel žít pod policejním dohledem

· 1827 mu car dovolil návrat do Petrohradu, po roce 1830 se věnuje zejména próze
· Zemřel v  souboji, když bránil čest své manželky. Car na jeho adresu prohlásil: „Psovi psí smrt." 

· Puškin bývá někdy řazen k realistům.

Tvorba: 

Evžen Oněgin – román ve verších

· Veršovaný román Evžen (Eugen) Oněgin je typickým příkladem romantického míšení žánrů a forem. 

· Titulní hrdina Evžen Oněgin pochází z bohaté šlechtické rodiny. Zemře mu otec. Vrací se ze studií domů z Petrohradu na venkov , aby se postaral o dědictví  po svém strýci. Seznamuje se zde s romantickým básníkem Lenským a dcerami statkářky Larinové – Taťánou (nositelka nejkrásnějších ženských vlastností – krásná, ušlechtilá, plná citů) a Olgou. Taťána se do Oněgina zamiluje, ale on její lásku neopětuje a záměrně se dvoří její sestře Olze, kterou miluje Lenskij. Souboj mezi oběma soky skončí smrtí Lenského. Oněgin odjíždí pryč. Když se po letech vrací ze svých cest, zjistí, že se Taťána provdala. Tentokrát se do ní opravdu zamiluje, ale Taťána volí jistotu a zůstává u svého manžela, přestože Oněgina stále miluje.

· Puškinův román vnesl do ruské literatury později velmi oblíbenou postavu tzv. zbytečného člověka, který nedokáže naplnit svůj život, přestože pro to má všechny předpoklady.

· Psychologický a zároveň  román zobrazující tehdejší ruskou společnost

drobnější lyricko-epické skladby, inspirované jeho pobytem ve vyhnanství na Jihu

Cikáni - Aleko, příslušník vznešené společnosti uteče k Cikánům, aby mezi nimi našel svobodný život, který by nebyl vázán dobovými konvencemi. Zamiluje se do cikánské dívky, ale ta si nade jiného mmuže. Aleko tuto situaci neunese, oba zavraždí.

Kavkazský zajatec, Bachčisarajská fontána 
povídky

Kapitánská dcerka – historická povídka, Grinov a dcera kapitána Marja, dějem zapadá do doby, kdy proběhlo povstání proti carovi (Pugačovovo povstání 1773)

Piková dáma
Drama
Boris Godunov – historické drama odehrávající se na přelomu 16. a 17. století. Hlavní hrdina soupeří o carský trůn, nakonec je svým soupeřem poražen, ale je lidem pro svou krutost odmítán – dílo bylo carem zakázáno, mohlo vyjít až po 5 letech a na prknech se hrálo až po 40 letech

Michail Jurjevič Lermontov (1814 – 1841)
· básník, prozaik, dramatik

· podobný osud jako Puškin

· pocházel ze šlechtické rodiny, vychováván svou babičkou

·  za své proticarské názory a za báseň Na smrt Puškinovu - ukázka (osobním přítelem Puškina)vyhnán na Kavkaz

· jeho babička se sice domohla Lermontovova návratu do Petrohradu, ale po vydání románu Hrdina naší doby se situace opakovala a spisovatel znovu skončil na Kavkaze.

· Zemřel v souboji stejně jako Puškin.

· Je autorem 30 poem (lyrickoepická básnická povídka s filozofickou úvahou),  řadu básní a dramata

· Jeho tvorba často neprošla cenzurou, musela být přepracována nebo vyšla později až po Lermontově smrti

Démon
Poéma Démon odráží změnu chápání ďábla, která se začala prosazovat v době romantismu. Démon zůstává nositelem zla a nenávisti, zároveň se ale stává symbolem svobody a poznání. 

Vlastní děj poémy se odehrává v kavkazských horách. Démon se zamiluje do kněžny Tamary, způsobí smrt jejího ženicha a probouzí v ní podivné city. Tamara raději volí odchod do kláštera. Když se Démonovi konečně podaří přesvědčit ji o opravdovosti své lásky, umírá Tamara jeho polibkem. Osmá verze Lermontovovy poémy obsahuje nové zakončení, ve kterém Tamařina duše nachází vykoupení a Démon je opět poražen, zůstává neosvobozen. 

Tamara představuje dobro a Démon zlo. Démon se neosvobodí → Zlo není slučitelné s dobrem
Hrdina naší doby

· hl. hrdina Pečorin  - představuje zbytečného člověka jako Evžen Oněgin
· tento román má několik částí (někdy označován jako román v novelách, protože obsahuje několik rámcových příběhů o Pečorinovi)

· 1. část – vyprávění Maxima Maximyče (přítel z války na Kavkaze) o Pečorinovi, vypráví o jeho nešťastné lásce k Bele, která je unesena zbojníkem a následně jím zabita

· Následuje tzv. Pečorinův deník, ve kterém Pečorin popisuje svá dobrodružství – střet s černomořskými podvodníky, milostné pletky a souboj s přítelem Grušnickým. 

· Poslední novela Fatalista řeší problém nahodilosti nebo předurčenosti lidského osudu.

· Celý život hledá smysl života, potkává jistého člověka a s ním se baví o tom, zda existuje osud. Druhý muž tvrdí, že ne. Následně o problematice polemizují. Pečorin tvrdí muži, že mu kartářka vyložila, že druhý muž brzy zemře. Vytáhne pistoli, dá do ní jeden náboj a vystřelí. Nic se nestane. Pár minut po svém odchodu je zabit lupičem, ale Pečorin se to nikdy nedozví
Německo – přelom 18. a 19.st. 

· Německo rozděleno na drobné státečky až do roku 1871 – nejvýznamnější Prusko, které bylo poraženo Napoleonem – vznik 1806  vestfálské království. Po jeho pádu vznikl německý spolek, ve kterém mělo hlavní slovo Rakousko. 

· Hnutí Mladé Německo (1830-1848) sdružovalo revoluční spisovatele.
· Během roku 1848 vypukla řada republikánských povstání a ve Frankfurtu nad Mohanem zasedlo Národní shromáždění, které přijalo celoněmeckou ústavu.
–  navázal na německý preromantismus (Hegel, Schiller, Goethe)
 Novalis (1772 – 1801)
· (vlastním jménem Georg Friedrich Philipp von Hardenberg) 

· přátelil se s Schillerem. 
· Velmi ho poznamenala smrt snoubenky Sofie a bratra Erasma, kteří zemřeli na tuberkulózu. 
· Této chorobě podlehl také Novalis. 
Tvorba
Hymny noci 
· vrcholné dílo rané německé romantiky
· básnický cyklus s motivy ztracené lásky, touhy po smrti a oslavou panny Marie

· založeny na kontrastech mezi dnem (životem)  a nocí (smrt)

Heinrich (Jindřich) von Ofterdingen – děj románu se odehrává ve 13.století, kde středověký básník, spatří ve snu modrý květ – symbol opravdové poezie, slávy a štěstí, smysl života a vydává se ho hledat. V Augsburgu poznává básníka Klingsohra a zamiluje se do jeho dcery Matyldy.

· Děj románu doplňují básně, pohádky a úvahy o smyslu poezie.

· Román je nedokončený, pouze jeho 1. část, další dvě části se dochovaly pouze v náčrtcích:

· Jindřich poznává pravou podstatu přírody, procestuje různé části světa (Itálie, Orient) i historické epochy (starověký Řím, doba Fridricha I.) a konečně nachází modrý květ.

Heinrich Heine (1797 – 1856)

· prozaik, básník, publicista a esejista

· pocházel ze zámožné židovské rodiny (později se stal protestantem), vystudoval práva

· 1831 musel emigrovat do Paříže (seznámil se zde s V. Hugem) kvůli svým radikálním názorům – jeho díla v Německu zakázána

· Měl sklony k pesimismu, cynismu a ironii; od roku 1848 byl těžce nemocen – téměř oslepl

· Zemřel v Paříži

· Jeho styl vyhovoval českým obrozeneckým básníkům, inspiroval zejména Jana Nerudu a Františka Gellnera.

Tvorba:
- k vyjádření romantických myšlenek používal často baladu, v jeho tvorbě ironie
Kniha písní - rozsáhlá básnická sbírka 
· obsaženy milostné básně – elegie (Lorelei), balady nebo romance (Don Ramiro). 

· Další verše líčí živelnou přírodu (cyklus Severní moře) nebo popisují autorovy nálady, prožitky a názory. Řada básní vyznívá ironicky.
· Nejznámější Lorelai

· Heinrich Heine: Lorelei 

Já sám nevím proč, co to značí,
že jsem tak zamyšlen;
ta prastará pověst k pláči
mé týrá dnes po celý den.

Vzduch ochladl, už se stmívá
a tiše plyne Rýn;
zář slunce dohořívá
a na hory pad stín.

Na skále sedí panna,
má démantový pás,
je celá ošperkovaná,
češe si zlatý svůj vlas.

Má zlatý hřeben v hlavě,
češe si, zpívá si,
zpívá tak dojímavě,
co zpívá, ach, co asi?

Lodník je dojat tím zpěvem,
ten zpěv ho tak ošálí,
že, upoután luzným zjevem,
si nevšimne úskalí.

Vír loďku podemílá,
už nahnul se její kraj;
to všecko způsobila
svým zpěvem Lorelei.
Bratři Grimmové
Jacob (1795-1863) a Wilhelm (1786-1859) Grimmové 

· průkopníky německé folkloristiky. 

· Zatímco Wilhelm pohádky hlavně sbíral a upravoval, Jacob se je snažil podrobit důkladnému rozboru. 
· Oba bratři působili na univerzitě v Berlíně jako profesoři. 
· K jejich dalším pracím patří sbírka Německé pověsti, výkladový slovník němčiny nebo Německá mluvnice.
· pohádky sbírali nejen kvůli zájmu o lidové tradice, chtěli dokázat, že německé obyvatelstvo sdílí společnou kulturu, přestože nežije ve společném státě, chtěli tak podpořit sjednocení Německa.
· Pohádky pro děti a celou rodinu - 200 příběhů
· Popelka, Sněhurka, Šípková Růženka, Jeníček a Mařenka, Červená Karkulka, Žabí král, Obušku, z pytle ven, Bílý had, O Ďáblovi a jeho třech zlatých vlasech, Kožešinka nebo Chytrá chalupnická dcerka
� Prométheus, potomek božského rodu Titánů vytvořil z hlíny sochu prvního člověka. Ostatní bohové mu vdechli život a doposud nehybné nohy začali chodit a člověk počal myslet. Zeus, vládce bohů však nebyl spokojen s tím, že Prométheus nenaučil lidi ctít bohy. Vzal jim proto oheň. Ale Prométheus jim ho opět daroval. Zeus proto vytvořil krásnou Pandoru a poslal ji se schránkou nemocí k bratru Prométhea na zem. Z otevřené krabičky vylétly nemoce a bída. Zeus dal přikovat Prométhea ke skalám Kavkazu. Po stovkách let však syn Dia Prométhea vysvobodil, a aby nezrušil Diův rozkaz, dal Prométheovi železný prsten s kamenem Kavkazské skály. Na památku Prométheova činu nosí lidé dodnes prsteny s kamínkem.


� V Shelleyho zpracování se příběh mění v alegorické střetnutí Promethea (symbol Dobra a Krásy), tyranského vládce bohů Jupitera a Demogorgona (beztvaré a nehmotné božstvo Nutnosti). Jupiter je svržen Demogorgonem, Prometheus odpoután a jeho milá Asia se proměňuje v „život života“ – ztělesnění Přírody a Lásky. Skladba končí Demogorgonovou ódou na dobré lidské vlastnosti.


� Sorel je synem chudého tesaře, hodně čte – získává tím vzdělání, ale je pokrytec, který předstírá nebo utajuje city a názory podle toho, jak to vyžaduje jeho vlastní zájem. Jeho nejvetzším snem je dostat se do vyšší společnosti. Potlačuje v sobě sympatie k Napoleonovi, protože ví, že v době monarchie je zbytečné si dělat vojenskou kariéru, přestože opovrhuje náboženstvím, dá se na dráhu kněze. Protože je vzdělaný, stává se učitelem v rodině starosty de Renal, sblíží se s jeho manželkou, ale na jejich vztah se přijde a Juliáne musí odjet, nastupuje jako tajemník u markýze de la Mole, kde se seznamuje s jeho dcerou Matyldou Markétou, zpočátku si nerozumí, ale postupně si jeho dceru získá, bohužel ale postupně zjistí, že je k sobě nepoutá čistá láska, ale nenávist. Juliáne odjíždí za prací z Paříže, mezitím zjišťuje Matylda, že je těhotná. Její otec ale se sňatkem nesouhlasí. Markýz totiž dostane dopis od paní de Renal, že si Juliáne bere Matyldu jen pro peníze, zato Juliáne ze msti se pokusí paní de Renal zabít, ale nezdaří se mu to. Je zatčen, ve vězení si uvědomí, že čistý cit neexistuje. Opovrhuje celou společností. I když pro něho Matylda vyprosí milost, přijímá trest smrti, Nechce mít s touto společností už nic. Po popravě Matylda pohřbívá jeho hlavu ve skalách a paní de Renal steskem umírá.


� Představa ideální ženy 19.st vždy upravená, elegantní a mírná dáma je především oporou pro milovaného manžela, hlavu rodiny, je tichá a stará se hlavně o chod domácnosti a výchovu dětí. Pokud umí číst, je jí sem tam dovoleno přečíst si nějaký sentimentální román, zabývá se dále vyšívání a jinými ručními pracemi, je duchaplná, mírně koketní, ale věci, o kterých hovoří, většinou nezná do hloubky. Pokud nějaká žena byla nejen duchaplná a chytrá, ale dokonce i vzdělaná, už byla takříkajíc zvláštní. A pokud ještě navíc kouřila, nosila kalhoty, vyslovovala nahlas své nekonvenční názory, pohrdala manželstvím a kromě toho psala také knihy a společensky i politicky se angažovala, byla pro společnost nepopiratelně výstřední osobou. A taková byla George Sandová. Její bouřlivý bohémský život s četnými milostnými vztahy a navíc její hlasitě proklamovaná spolupráce s demokraty a utopickými socialisty značně pobuřovala soudobou francouzskou, ale i světovou veřejnost. Bojovnice za ženskou emancipaci.





